
Το φαινόμενο της σχολικής βίας και του εκφοβισμού 

 

Η σχολική βία και ο εκφοβισμός είναι ένα πολυδιάστατο κοινωνικό 

φαινόμενο με ανησυχητικές διαστάσεις και βλαβερές συνέπειες τόσο 

στη συναισθηματική ανάπτυξη του ατόμου όσο και στη διαδικασία 

μάθησης. Το συγκεκριμένο φαινόμενο παρατηρείται όλο και περισ-

σότερο στις  σύγχρονες κοινωνίες. 

Η σχολική βία και ο εκφοβισμός ορίζεται ως ένας συνδυασμός λεκτι-

κών, σωματικών επιθέσεων και κακοποιήσεων, που απευθύνονται 

από ένα δράστη-θύτη σε ένα στόχο-θύμα. Αξίζει στο σημείο αυτό να 

διευκρινιστεί πως η έννοια του σχολικού εκφοβισμού αναφέρεται σε 

επιθετικές συμπεριφορές, που στοχεύουν στην εμπρόθετη και επανα-

λαμβανόμενη τρομοκράτηση των αδύναμων, ενώ εμπλέκονται άτομα 

που δεν διατηρούν φιλικές σχέσεις. Σε κάθε περίπτωση το άτομο που 

βιώνει εκφοβισμό αδυνατεί να υπερασπιστεί τον εαυτό του. 

 

Μορφές εκφοβισμού 

Ο εκφοβισμός εκδηλώνεται με διάφορες μορφές άμεσες και έμμεσες. 

Ανεξαρτήτως της μορφής του συνιστά παραβίαση των δικαιωμάτων 

του ατόμου. Η άμεση μορφή εκφοβισμού αναγνωρίζεται εύκολα ενώ 

η έμμεση απαιτεί την ιδιαίτερη προσοχή και παρατήρηση εκ μέρους 

των εκπαιδευτικών και των γονιών ή κηδεμόνων. 

Ο λεκτικός εκφοβισμός (άμεση μορφή εκφοβισμού) περιλαμβάνει υ-

βριστικές ή περιπαιχτικές εκφράσεις και παρατσούκλια (παρωνύμια), 

απειλές, αγενή σχόλια και ειρωνεία. Μια έμμεση μορφή εκφοβισμού 

είναι αυτή του ψυχολογικού, η οποία περιλαμβάνει διάδοση κακοη-

θών φημών, υβριστικές εκφράσεις για τη φυλή, την εθνικότητα, την 

ταυτότητα αναπηρίας του θύματος και την απομόνωση από ομαδικές 

δραστηριότητες. Το θύμα γελοιοποιείται από τον θύτη του. 

Ο εκφοβισμός μπορεί να είναι και σωματικός (πρόκληση σωματικού 

πόνου στο θύμα από τον θύτη του), μπορεί να υπάρχει και εκβιασμός, 

κλοπή ή καταστροφή προσωπικών αντικειμένων του θύματος ή εξα-

ναγκασμός του τελευταίου σε ανεπιθύμητες ενέργειες. Συχνά γίνεται 

θέμα για ηλεκτρονικό εκφοβισμό, δηλαδή, για επαναλαμβανόμενη 

και με πρόθεση βλάβη που προκαλείται με τη χρήση ηλεκτρονικών 

υπολογιστών ή κινητών τηλεφώνων (μέσα κοινωνικής δικτύωσης). Οι 

θύτες έχουν τάση προς την παραβατικότητα, διακρίνονται για μειω-

μένη ικανότητα αυτοελέγχου και αδυναμία να τηρήσουν κανόνες. 

Από την άλλη πλευρά το άτομο που βιώνει τον εκφοβισμό, το θύμα, 

διακρίνεται από χαμηλή αυτοεκτίμηση, αίσθημα μοναξιάς, χαμηλή 



σχολική απόδοση, άγχος, ανασφάλεια και συχνά ψυχοσωματικά προ-

βλήματα. Τέλος, τα παιδιά τα παιδιά που παρατηρούν αλλά δεν πρω-

ταγωνιστούν στο φαινόμενο του εκφοβισμού διακρίνονται στις ακό-

λουθες κατηγορίες: σε αυτά που αισθάνονται θυμό, ντροπή και ενοχή 

και σε αυτά που αδιαφορούν. Συχνά τα παιδιά-παρατηρητές του φαι-

νομένου φοβούνται πως θα είναι τα ίδια τα επόμενα θύματα. 

 

 

 

Διερεύνηση του φαινομένου 

Με δεδομένο ότι ο εκφοβισμός και η βία αποτελούν φαινόμενα που 

τείνουν να εξαπλώνονται ανησυχητικά, με αρνητικές συνέπειες στη 

διαμόρφωση υγιών αυριανών πολιτών, κρίνεται σκόπιμο να διερευ-

νηθούν οι αιτίες του και να καθοριστούν τρόποι αντιμετώπισής του. 

Σύμφωνα με τους ειδικούς, η επιθετικότητα των ανηλίκων είναι το 

αποτέλεσμα παραγόντων που επιδρούν στο ανήλικο άτομο, όπως η 

οικογένεια και η κοινότητα. Με άλλα λόγια ο εκφοβισμός είναι μί-

μηση συμπεριφοράς και προτύπων που υπάρχουν στην οικογένεια ή 

στη γειτονιά του θύτη. Επιπλέον, η εξάρτηση του ατόμου από ηλε-

κτρονικά παιχνίδια βίας καθώς και η ηρωοποίηση και η προβολή της 

βίας από τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης, η φτώχεια και η εγκλημα-

τικότητα αποτελούν αίτια του φαινομένου. Έχει παρατηρηθεί πως και 

πολιτικοοικονομική κατάσταση της χώρας επηρεάζει τη συμπεριφορά 

των ανηλίκων. 

Ωστόσο το σχολείο και συγκεκριμένα οι εκπαιδευτικοί δύνανται να 

αναστρέψουν τις συγκεκριμένες καταστάσεις και να εμφυσήσουν 

στους μαθητές αξίες και στάσεις σεβασμού στα ανθρώπινα δικαιώ-

ματα. Είναι σημαντικό να καλλιεργηθεί από τους εκπαιδευτικούς τέ-

τοιο κλίμα στο σχολείο ώστε να μην αποσιωπώνται περιστατικά βίας, 

αλλά να γίνεται διευθέτηση. 

Είναι πλέον αποδεκτή από όλους η άποψη πως ο ενδεδειγμένος τρό-

πος αντιμετώπισης τέτοιων φαινομένων είναι η πρόληψη. Τα ομαδικά 

αθλήματα, τα μαθήματα αισθητικής αγωγής (εικαστικά, θέατρο και 

μουσική) έχει παρατηρηθεί πως καλλιεργούν την ενσυναίσθηση, την 

αλληλοκατανόηση, τη συνεργασία, την άμιλλα. 

Ας μη μας διαφύγει πως πολιτισμός σημαίνει ειρηνική συνύπαρξη, 

δημοκρατική και ειρηνική επίλυση των διαφορών, διαφύλαξη των υ-

γιών προτύπων αντίδρασης και σεβασμός των δικαιωμάτων του αν-

θρώπου. 


